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HISTÓRIA 

Északkelet-Brazíliában az európai 
gyarmatosítók viszonylag késQn, a 
XVII. század végén, a XVIII. szá-

zad elején települtek le. Az 1700-as évek 
végére már gyakorlatilag ugyanazok a 
családok birtokolták a terület nagy részét, 
amelyek leszármazottainak ma is a legna-
gyobb a befolyása. A letelepülQ nagy lét-
számú családok döntQ része egy-egy ak-
tív, vagy nyugalmazott katonatiszt – ezre-
des vagy Qrnagy – vezetésével érkezett, de 
csatlakozott hozzájuk egy sor olyan cso-
port is, amelyek valamiféle függQségi vi-
szonyban voltak a családfQvel. A terület 
végleges elfoglalása, a letelepedés termé-
szetesen nem ment konfliktusok nélkül. 
Mindennaposak voltak az ellentétek az 
Qslakosokkal, de még inkább a már elQbb 
ideérkezettekkel. Szükségszer_ volt te-
hát, hogy a betelepülQ család rendelkez-
zen olyan fegyveres csoporttal is, amely 
képes volt biztosítani a közösség minden-
napi békés életét. Erre a feladatra a még 
aktív katonatisztek estében a vezetésük 
alatt álló fegyveresek, másoknál a leszerelt 
egykori katonák, valamint a szegényebb 
népcsoport fiai vállalkoztak. Fegyelme-
zett közösséget alkottak, ahol a minden-
kori családfQ szava volt a döntQ, amelyet 
feltétel nélkül el kellett fogadni – de csak 
azt. Azonkívül semmi más nem számított 
a csapat számára; nem létezett sem írott, 
sem íratlan szabály. FelvetQdhet a kérdés, 
miért volt szükség minderre, hiszen léte-
zett már rendQrség, illetve ezen a területen 
egy máig is m_ködQ különleges katonai 
alakulat, a katonai rendQrség.  Ez igaz, de 
ne feledjük, Északkelet-Brazília több mint 
egymillió négyzetkilométer terület_, ahol 
ma is nagyon kicsi a néps_r_ség, és még a 

fontosabb településekre sem jut elég rend-
fenntartó, a lakott helyeket pedig nagy tá-
volságok választják el egymástól. 

Ez a rendszer tehát m_ködött, de a 
XIX. század végére már annyira stabili-
zálódott a helyzet, hogy ezekre a felfegy-
verzett alakulatokra többet nem volt már 
szükség, ennek megfelelQen megszüntet-
ték Qket, vagy egyszer_en feloszlottak, ám 
nem mindegyik. Néhány közülük tovább 
folytatta tevékenységét mint közönséges 
rablóbanda. Ezzel kezdetét vette egy új 
korszak, a betyárok (cangaçeiro) világa, 
a cangaço.   

A cangaçok története…

Mit jelentett a betyárok (cangaçeiro), il-
letve a betyárcsapatok megjelenése Észak-
kelet-Brazíliában? MindenekelQtt szinte 
megoldhatatlan konfliktust az itt lakók 

életében. A rablók csapatostól 
jártak, nem volt ritkaság a 40–
50 fQbQl álló banda. (A múlt 
század elsQ felében a betyá-
rok összlétszáma Északkelet-
Brazíliában 700 fQ körül moz-
gott.) Nem volt könny_ élete 
azoknak, akik ezt az utat vá-
lasztották. Állandó bizonyta-
lanság, hiányos és rossz étke-
zés, szomjúság, nappal hQség, 
éjjel hideg volt az osztályré-
szük. Folyamatosan úton vol-
tak, nyomukban a jól felfegy-
verzett katonasággal, rendQr-
séggel. Jelenlétük rengeteg 
gondot okozott a lakosságnak, 
ennek ellenére sokan támo-

gatták tevékenységüket. Vajon miért? A 
hiányos helyi közigazgatás, a korlátozott 
számú és korrupt rendfenntartó szervezet 
nem volt képes védelmet nyújtani a lakos-
ságnak, amely ily módon akarva vagy nem 
akarva, de kénytelen volt együttm_ködni 
a rablóbandákkal. Sokszor a helyi föld-
m_vesek, állattenyésztQk, a fazendeirók 
biztosították az élelmet, a vizet, sQt sok 
esetben még a fegyvert és a szükséges lQ-
szert, a sikeres akciókat követQen pedig a 
búvóhelyet is a garázdálkodó betyároknak. 
De a legfontosabb a bandák számára az ál-
landó információ volt, amelynek alapján 
pontosan tudták a rendQrség és a katona-
ság terveit, helyzetét, valamint azt is, hol 
számíthatnak zsákmányra. Viszonzáskép-
pen a betyárok megkímélték életüket és 
vagyonukat, sokszor pénzzel honorálták 
segítségüket, és gyakran megóvták Qket a 
hivatalos hatóság, no meg a helybéli kor-
látlan hatalmú egykori és aktív ezredesek 

Lampião, a betyárok királya
Legenda és valóság

ANGELO OSMIRO BARRETO–MAJOR ISTVÁN

Kik is azok a betyárok? Közönséges rablók, útonállók, gyilkosok, vagy a nép körében tiszteletreméltó hQsök, akiknek cselekedeteit csodá-
lattal emlegetik, és személyüket, de fQleg tetteiket legendák lengik körül? Nagyon sok ország történelmében felt_nnek ezek a figurák, akik-
nek megítélése aktív cselekedeteik korában egészen más volt, mint évtizedekkel, évszázadokkal késQbb. Elég csak Robin Hoodot, Zorrót, 
Cartuchet, vagy a közelmúltból Bonnie és Clyde-ot említenünk. De a magyar történelem is bQvelkedik hasonló alakokkal. Rózsa Sándor, 
Savanyú Jóska, Jánosik vagy Angyal Bandi legendája ma is elevenen él, de egészen másképpen, mint annakidején, amikor közönséges be-
tyárokként tartották nyilván Qket. Ezeknek a legendáknak a hQsei, életük és tetteik már a történelem részei. Ám a távoli Dél-Amerikában, 
közelebbrQl Északkelet-Brazíliában nem sokkal, mindössze 70 évvel ezelQtt tették közszemlére Lampiãonak, a betyárok királyának (rei de 
cangaçeiro) levágott fejét. Néhány évvel ezelQtt még éltek azok az emberek, akiknek – vagy közeli hozzátartozójuknak – személyes élménye 
f_zQdött a híres, hírhedt rablóvezérhez és félelmetes bandájához.  A közelmúlt betyárjainak az emléke ma is él, és hatással van az itt élQ 
emberek mindennapjaira. Nem véletlen, hogy külön tudományos társaság, a „Sociedade Brasileira de Estudos do Cangaço” foglalkozik 
a témával, és ennek ma már jelentQs irodalma is van.

A száraz bozóterdQ, a „caatinga” történetünk 
színhelye
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túlkapásaitól, amelyek egyáltalán nem vol-
tak ritkák ebben a térségben. Persze ezt a 
hivatalos szervek is jól tudták, ezért a he-
lyi lakosok állandóan ki voltak téve a ható-
ság zaklatásának. A korszakkal kapcsola-
tos kutatások eredményei azt bizonyítják, 
hogy a betyárok olykor kegyetlen és kímé-
letlen akciói ellenére a helyi lakosság töb-
bet szenvedett a saját hivatalos szerveinek 
túlkapásaitól, mint a rablócsapatok akciói-
tól. Itt bukkannak fel elQször a késQbbi le-
gendák csírái. A rablóbandákat és azok ve-
zetQit jól ismerték egész Északkelet-Brazí-
liában, és különösen azok körében, akiket 
nem érintett közvetlenül jelenlétük, illetve 
tevékenységük, népszer_ek voltak. Ezt ki-
használva, a legfelsQbb politikai vezetés-
ben is akadt hathatós támoga-
tójuk, hiszen ezzel elérték a 
szimpatizánsok rokonszenvét, 
illetve azok szavazatait. 

A betyárkirály, Lampião 
története

A betyárok királyának históri-
ája már a kezdetekkor gondot 
jelentett a késQbbiekben ve-
le foglalkozó történészeknek, 
ugyanis a születésének dátu-
ma sem egyértelm_. Virgulino 
Ferreira da Silva egyes doku-
mentumok szerint 1898. június 
4-én, mások szerint 1897. júli-
us 7-én látta meg a napvilágot 
a Pernambuco állambeli Serra Tolhada te-
lepülésen, szegény földm_ves (fazendeiro) 
család harmadik fiúgyermekeként. Életének 
elsQ 20 évében nem történt semmi említésre 
méltó, élte a hasonló szegény sorsú fiatal-

emberek meglehetQsen nehéz életét. A vál-
tozás akkor következett be, amikor édesap-
ja – a családfenntartó – a rendQrökkel vívott 
t_zharcban tisztázatlan körülmények között 
életét vesztette. Virgulino ekkor határozta 
el, hogy életét betyárként folytatja tovább. 
Beállt Antonio Matilde bandájába, ahol ha-
marosan kit_nt különleges képességeivel. 
A nyúlánk termet_, 180 cm-nél magasabb 
fiatalember nem ismert félelmet, gyorsan 
és határozottan cselekedett, a szerencsével 
sem állt hadilábon. JellemzQ volt öltözkö-
dése, széles, felhajtott karimájú, ezüstér-
mekkel díszített bQrkalapja, kheki szín_ vá-
szonruhája, vállán keresztbevetett töltény-
tárolója és széles bQröve. Feljegyezték róla, 
hogy kedvelte a csillogó ék-
szereket, minden ujján ékkö-
ves gy_r_ket viselt, és bQven 
locsolta magát drága külföldi 
parfümökkel. Fegyver nélkül 
soha nem látták. Egyik szemé-
re félig vak volt, és aranyke-
retes szemüveget hordott. Bal 
lábára sántított egy akció so-
rán elszenvedett lQtt sebesülés 
következményeként. Baráta-
ival és hozzátartozóival szo-
ros kapcsolatot tartott, nagy-
lelk_en viselkedett, ám ellen-
feleivel szemben könyörtelen 
és brutálisan kegyetlen volt.  
MeglepQ, de mélyen vallá-
sos katolikus ember hírében 
állott.

1922-ben már saját ban-
dája élén járta Északkelet-
Brazíliát, és ekkortól kezdve nevezték 
Lampiãonak. Rengeteg akció f_zQdik a 
nevéhez, kezdetben fazendákat támadtak 
meg, gazdag kereskedQket, utazókat ra-

boltak ki. Ám a késQbbiekben már komo-
lyabb akcióik is voltak.  1924-ben sikeres 
rablást hajtottak végre Pernambuco állam-
ban, Santa Cruz do Baixa Verde város-
ában. 1926-ban, ugyancsak Pernambuco 

államban történt az elsQ jelentQs össze-
csapás a Lampião vezette cangaçeirók, 
és a katonaság között. Ekkor a 60 fQs be-
tyárbanda 35 katonával vette fel a harcot, 
az eredmény 4 elesett katona, és 6 halott 
cangaçeiro. 1927. július 13-án Rio Grande 
de Norte állam második legnagyobb város-
át, Mossorót érte rablótámadás. Lampião 
gazdag zsákmánnyal hagyta el a várost, 
majd július 15-én már a Ceara állambe-
li Limoero do Norte, majd két nappal ké-
sQbb, 17-én Jaguaribara városában követte 
el ugyanezt. Augusztus 21-én már Bahia 
államban garázdálkodott csapata. Az ilyen 
jelleg_ akciók nagyon sokszor megismét-
lQdtek.

1930-ban jelentQs változás következett 
be a betyárkirály életében. Megismerke-
dett késQbbi élettársával, a Szép Mariával 
(Maria Bonita), aki 1911-ben született, és 
találkozásuk idején egy cipész felesége 
volt. Maria Bonita elsQ nQi tagként csatla-
kozott Lampião bandájához. Sem a vezér, 
sem a tagság nem csalódtak benne, ugyan-
olyan lelkes és kegyetlen volt, mint bár-
melyik férfi cangaçeiro. Példáját azután 
mások is követték, és a nQi betyárok nem 
voltak ritkák a rablócsapatokban.  

1932. január 8-án történt Lampião leg-
nagyobb összecsapása a katonasággal. 
Mintegy 100 fegyveres támadását verte 
vissza 32 cangaçeiro. Az eredmény 6 ha-
lott és 12 sebesült katona, valamit 4 ban-
dita. Ezek közül az egyiket maga Lampião 
lQtte agyon, miután súlyosan megsebesült, 
és nem tudott elmenekülni a bandával. 
A vezér inkább lelQtte, minthogy a kato-
nák fogságába essen, ahol egyébként ha-
sonló sors várt volna rá. Mint ahogyan az 
be is következett néhány évvel késQbb, a 
Lampião elleni utolsó katonai akció során.

1938. július 28-án a Sergipe állambe-
li Angico fazendán a betyárok királyát 
is elérte a végzete. 31 fQs bandájára ko-

 HISTÓRIA

A hírhedt bandavezér, Lampião, 
és méltó társa, Maria Bonita 

A „betyárok királya” és bandája a múlt század 30-
as éveiben, tevékenységük csúcspontján.  Középen 

Lampião, mellette Maria Bonita 

Az élet nem sokat változott  errefelé a múlt század 
elsQ fele óta. Autó csak a távoli nagyvárosokból 

tévedt ide nagy ritkán
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ra hajnalban meglepetésszer_en rajtaütött 
a katonaság, és 11 cangaçeirót, közöttük 
Lampiãot és Maria Bonitát halálos lövés 
érte. A támadás olyan hirtelen jött, hogy 
a banditák csak késQn tudták használ-
ni fegyverüket, így a katonák közül csak 
egy halálos áldozata volt az összecsapás-
nak. A még életben maradt cangaçeirók 
elmenekültek.

Levágott fejek története

A betyárkirály tehát dicstelenül végezte be 
életét, de története ezzel még nem ért véget. 
Lampião holttestét társaival és Maria Boni-
tával együtt azonnal lefejezték, és a katonák 
a közeli Piranhas településre vitték, ahol 
részben megállapították személyazonossá-
gukat, de a hivatalos eljárást csak a legkö-
zelebbi nagyvárosában, Maceioban lehetett 
elkezdeni. (Egyes források szerint Maria 
Bonita és az egyik cangaçeiro ugyan halá-
los lövést kapott, de nem haltak meg azon-
nal. Pket valószín_leg még élve fejezték 
le.) A város a leszámolás színhelyétQl több 
mint 100 km-nyire található, tehát a holt-
testeket oda kellett szállítani. A múlt század 
elsQ évtizedeiben a katonák, a rendQrök a 
betyárokhoz hasonlóan lóháton közleked-

tek, ekkora távolság megtételéhez pedig 
lóháton napokra van szükség. A holttestek 
szállítása ilyen módon lehetetlenség, hiszen 
a trópusi hQségben azonnal bomlásnak in-
dulnak. Márpedig a halottakkal el kell szá-
molni a hatóságoknál, továbbá hivatalosan 
is azonosítani kell azokat. E feladatok ellá-
tására ezen a vidéken hosszú múltra vissza-
vezethetQ hagyományos megoldás létezett. 
Csak a levágott fejeket kell szállítani, és a 
szükséges hivatalos vizsgálatok ily módon 
is elvégezhetQk, az adatok megszerezhetQk. 
Az sem volt mellékes körülmény, hogy az 
akció során az egyik katona is meghalt, az 
Q holttestét viszont mindenképpen el kellett 
vinni a nagyvárosba. A halott banditák holt-

testét azután leöntötték forma-
lin és olaj keverékével, majd a 
lakott helytQl távolabb a kese-
lyük gondjaira bízták Qket.

Piranhasban tehát a még 
aznap valamennyi lefejezett 
áldozat fejét és legjellegzete-
sebb személyes tárgyaikat a 
templom lépcsQjén közszem-
lére tették, amelyrQl fénykép-
felvétel is készült. A másnapi 
újságokból azután az egész 
ország értesülhetett az ese-
ményekrQl, és szörnyülködhe-
tett a mellékelt fényképeken. 
Maceioba tehát már csak a le-
vágott fejeket küldték további 
vizsgálatra. Ott hivatalosan is megállapítot-
ták a személyazonosságokat, és szakszer_ 
orvosi tartósító eljárással megakadályozták 
a további károsodást.  Végül a tartósított 
fejek Salvadorba, Bahia állam fQvárosába 
kerültek, ahol a helyi orvosi intézet múzeu-
mában kiállították azokat. Egészen 1965-ig 
láthatóak voltak, ekkor a „kollekciót” egy 
rendelet alapján a város temetQjében he-
lyezték el véglegesen. 

A levágott fejek tehát végig kísérték 
a cangaço egész történetét, bár ez sem 
volt mindig így. Egykor a rendQrök-

nek és a katonáknak a likvi-
dált b_nözQk levágott fülé-
vel kellett igazolniuk, hogy 
a kijelölt feladatot elvégez-
ték. Ám a korrupció már ak-
kor sem ismert határokat. 
Ha nem sikerült az akció, 
és nem volt mivel igazolni 
a sikert, a korrupt rendfenn-
tartók gondoskodtak arról, 
hogy legyen bizonyíték. A 
helyi lakosságból származó 
levágott fülekkel pótolták a 
hiányt. Fül alapján ugyanis 
nem lehetett azonosítani az 
áldozatot. Miután a rendQri 
és katonai vezetés tudomást 
szerzett az esetekrQl, ezután 
rendelték el a fejekkel való 

elszámolást. A gyakorlatnak csak 1940-
ben vetettek véget, amikor betiltották az 
áldozatok lefejezését.  

Epilógus

Lampião halálával a cangaço történetének 
egy szakasza végleg lezárult. A megma-
radt bandákat fokozatosan felszámolták, 
és hosszú évtizedekre megsz_nt a betyár-
világ Északkelet-Brazíliában. Ám napja-
inkban ismét megjelentek a modern kor 
cangaçeiroi. Ebben az esztendQben június 
végéig csak az északkelet-brazíliai Ceará 
államban több mint 25 bankrablást követ-

tek el jól felfegyverzett 10–15 fQs rabló-
bandák. Gyakorlatilag minden hétre jutott 
egy-egy fegyveres bankrablás. A módszer 
minden esetben azonos volt. Éjszaka, vagy 
kora hajnalban – de az utóbbi idQkben fé-
nyes nappal is – lopott autókkal érkeztek a 
fegyveresek, azonnal lefegyverezték a né-
hány fQs polgárQrséget, vagy a szolgálat-
ban lévQ két-három rendQrt, majd dinamit-
tal felrobbantották a pénzkiadó automatá-
kat, azután amilyen gyorsan jöttek, ugyan-
olyan gyorsan távoztak a zsákmánnyal. 
Az egész akció nem tartott tovább negyed 
óránál. LehetQleg kisvárosok bankjait sze-
melték ki, ahol a jelentéktelen létszámú 
rendQrség nem jelentett számukra gondot. 
Nagyon sok az azonosság az egykori be-
tyárok akcióival, de van néhány alapve-
tQ különbség is. Például, hogy minden 
akció elQre megtervezett, gyakorlatilag 
kockázatmentes – mint egykoron. A ban-
dák igen jól informáltak, tudják, hogy hol 
és mikor érdemes megjelenniük. Biztos, 
hogy vannak helyi informátoraik, hiszen 
a fegyvereket, a lQszert, a dinamitot va-
lahonnan be kell szerezni, azokat az ál-
landó és igen szigorú országúti ellenQrzé-
sek ellenére a megfelelQ helyre szállítani, 
és a felhasználóknak eljuttatni. A sikeres 
akciók után biztosítani kell minden hely-
színen a menekülés útját és a banda tagja-
inak megfelelQ búvóhelyet kell találni. A 
XXI. században nem jelenthet problémát 
az akciók azonnali bejelentése a rendQr-
ségnek, ezért még az ilyen helyeken is, 
ahol nagy távolságok vannak a települések 
között, a nagyobb létszámú rendQri erQk 
néhány óra alatt a helyszínre érkezhet-
nek. Ennek ellenére a legritkább esetben 
tudják a tetteseket azonnal elfogni. Biz-
tos tehát, hogy a modern betyárok ugyan-
úgy hathatós segítséget kapnak, mint egy-
koron. Viszont van egy jelentQs különb-
ség is a régi betyárokkal szemben. A ma 
cangaçeiróinak nincs személyazonossága, 
nincs neve, nincs arca, nincs vezetQje – kö-
zülük egyikbQl sem lesz élQ legenda, mint 
Lampiãóból és Maria Bonitából.  w

Tipikus régi fazendaépület, amely sokszor szolgált 
menedékhelyül a betyároknak

Módosabb fazenda Pernambuco államban, amelyhez 
hasonlóak gyakran voltak célpontjai a cangaçeiróknak 

(Angelo Osmiro Barreto és Major István felvételei)


